

山东省临沂市应急管理局

临应急函字〔2022〕89号

对市政协十六届一次会议第231号 提案的答复

王建秀委员：

您提出的《关于构建一体化数据资源体系，提升风险防控和应急处置能力》（提案第231号）收悉。市应急管理局、市消防救援支队高度重视，主要负责同志亲自安排部署落实工作，分管同志牵头落实具体推进。现将落实推进情况答复如下：

市应急管理局、市消防救援支队积极落实党的十八大对应急管理及消防救援工作的工作部署，以“智慧消防”建设和“应急能力提升”作为防范化解重大消防安全风险的有力抓手，推动科技与消防安全治理工作的深度融合，走出了一条信息化消防安全治理的临沂路径。

为了推动“智慧消防”平台创新发展，经实地考察学习后因地制宜，建成了“线上预警、线下联动和技术革新”的临沂商城“智慧消防”项目。在线上，累计投入1.3亿元高标准搭建了全国服务管理单位数量最多临沂商城“智慧消防”平台。在技术驱动方面，商城智慧消防平台综合集成用电、水消防、烟感等系统设备的检测数据，实行统筹运行，实现了隐患在线监测、智

能分析和分级预警功能，取得了良好成效，自平台运营以来，向商户告警 3 万余次，处置各种预警 7000 余起，下发隐患整改通知 4000 余份，直接避免火灾发生 12 起。同时，在公共服务方面，依托临沂商城“智慧消防”平台，政府投入 3960 万元逐步为商城周边的 1.7 万家民宅仓储、沿街商铺、生产加工企业，9600 家“九小场所”“合用场所”及 3108 家库棚仓储场所联网安装了“智慧用电”物联设备，临沂商城“智慧消防”平台成为国内管理服务社会单位数量最多的智慧消防平台。此外，在批发市场、板材加工企业、医疗机构等火灾高风险区域，通过安装预警监测设备、搭建消防管理平台，先行先试，智慧消防中枢，数据强消、精准治理的信息化消防安全治理新格局已取得初步成效。在防消联动方面，支队通过整合线上商城智慧平台和线下预防处置体系，实现了社会化消防安全管理平台与消防指挥中心的互联互通，以 202 个配备消防车的一级微型消防站为中心构建 73 个联防区域，接入“一呼百应”指挥调度平台，这是信息化火灾防控推动防消一体化联动的具体体现，实现了消防站、应急救援站、微型消防站联防联动，协同作战。

针对我市应急管理基层基础弱、底子薄、专业性不强的现状，市委、市政府主要领导亲自部署安排，出台了《临沂市人民政府办公室关于印发临沂市应急能力提升三年行动方案（2022-2024 年）》（临政办字〔2022〕1 号），自 2022 年 3 月起，我市全面启动应急能力提升三年行动，按照“有场所、有队伍、有装备、有体系、有能力”的要求，全面启动基层应急救援站建设，到 2024 年底全面完成“一镇一站”建设任务，实现“打早、打小”救援目标。

目前，全市各级均成立应急能力提升推进工作领导小组，按“一县一策、一镇一策”制定落实方案，并搭建工作专班负责统筹推进。根据标准要求，在队伍建设上，全市乡镇（街道、功能区）应急消防救援站建设需由县区消防救援大队配备**2-3**名消防救援人员，乡镇政府配备**8-10**名应急救援人员；在装备配备方面，需配备小型消防车辆和破拆、防护、通信等应急救援器材装备；在管理培训方面，乡镇政府要负责驻地应急消防救援站的场所建设和后勤保障，县区消防救援大队需负责日常管理、训练演练、教育培训。我市还将此项工作纳入了对县区、部门安全生产专线执法考核，确保全市基层应急救援能力迈上新台阶。

市应急管理局、市消防救援支队将继续推进应急能力提升和智慧消防规范化、标准化、科技化建设，进一步丰富预警监测的种类，强化应急处置的联防联控，全力构建多元共治、齐抓共管、全民参与、全社会共享的应急、消防安全治理新格局。

临沂市应急管理局

临沂市消防救援支队

2022年9月16日

联系单位及电话：临沂市应急管理局，13605398920

抄送：市政协提案委员会